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етНІчНА САМОСВІДОМІСть тА етНІчНА 
ІДеНтИчНІСть У СУчАСНІй УКрАЇНІ

У статті розглядаються проблеми, дослідження фено-
менів уставлення етнічної самосвідомості та етнічної іден-
тичності за сучасних умов в Україні. Аналізуються чинники 
мобілізації етнічної ідентичності у трансформаційних про-
цесах сьогодення, розглядаються наявні методи дослідження 
ідентичностей, та їх співвідношення з етнічною самосвідо-
містю. Запропоновано такий варіант погляду на етнічну са-
мосвідомість та етнічну ідентичність як у локальному, так 
і глобальному масштабі, який би дозволив запобігти проти-
ставленню, що існує. 
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мість трансформаційні процеси, національна ідентичність, 
мобілізація, міжетнічна взаємодія.
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This article is devoted to problems associated with the 
phenomenon of establishing ethnic identity and ethnic self
consciousness in the current situation in Ukraine. Factors of 
mobilization of ethnic identity in the modern transformation 
processes and existing methods of researching identities are 
analyzed by the author. In this research a variant of approach to 
ethnic selfconsciousness and ethnic identity, which would allow 
to prevent interregional contrast is proposed.
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О. Шевчук. Этническая идентичность в современной 
Украине

В статье рассматриваются проблеми, которые связаны 
с феноменом сформирования этнического самосознания и 
этнической идентичности в современной Украине. Анали-
зируются факторы мобилизации этнической идентичности 
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в условиях трансформационных процессов современности, 
рассматривает популярные методы исследования идентич-
ностей и их соотношение с этническим самосознанием. В 
данной работе предложен такой взгляд та этническое само-
сознание и этническую идентичность как в локальном, так и 
в глобальном смыслах, который бы позволил снять существу-
ющее противопоставление.

Ключевые слова: этническая идентичность, этническое 
самосознание, трансформационные процессы, национальная 
идентичность, этническая мобилизация, межэтническое 
взаимодействие.

У складній та багатогранній системі суспільних зв’язків і сто
сунків особливо чітко, на нашу думку, вирізняється етнічна прина
лежність людини, яка, почасти, є первинною щодо інших, ідентич
ністю. Тобто, перш, ніж презентувати себе представником різних 
соціальних, економічних, політичних тощо общин, людина, насам
перед, є носієм того чи іншого етносу. Цей статус набувається при 
народженні. Навіть тоді, коли особа зумисно або мимоволі запере
чує свою національну приналежність, тобто намагається вважати 
себе представником іншого етносу, її антропологічні і лінгвістичні 
дані, в багатьох випадках, ілюструють достатньо інформації про 
справжнє походження.

Варто констатувати, що незнання історії свого народу, його 
культури може бути причиною заперечення людьми свого істин
ного походження через комплекс меншовартості чи елементарне 
невігластво. Етнічна самосвідомість – складне соціальнопсихоло
гічне явище, яке є продуктом історичного розвитку. В різні періоди 
історії, залежно від трансформаційних процесів всередині тої чи 
іншої держави, рівня розвитку суспільних зв’язків, її полі або мо
ноетнічності, аксіологічне ставлення людей до феномену етнічної 
самосвідомості формувалось порізному. Відповідно, демонстра
ція етнічної самосвідомості та заохочення людей до подібних про
явів також були неоднаковими. Найяскравіше це простежувалося у 
поліетнічних державах, якою є і була Україна. 

Етнічна ідентичність – це відчуття людиною приналежності 
до своєї національності, її стале усвідомлення про власний народ, 
його характерні риси, культуру, мову, територію проживання, іс
торичне минуле, тобто уставлений образ “ми”. Вищеперераховане 
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повинно емоційно відображатись у самості індивіда, до нього ви
никає певне ставлення, наприклад, почуття гордості, емпатії, що 
стимулюють і визначають вчинки.

Деякі сучасні дослідження етнічної ідентичності виокремлюють 
4 “етнічних джерела”, що наповнюють етнічну самосвідомість:

– родове;
– пихологічне;
– культурне;
– соціальне.
Ми погоджуємось з такою класифікацією, наголошуючи лише 

на тому, що слід враховувати пізнавальну та емоційну форми ет
нічної ідентичності, перша з яких, власне, формує і дозволяє усві
домити власну приналежність, а інша надає можливість санкціо
нування етнічної спільності традицій, норм та моделей поведінки. 
Емоційний бік етнічної самосвідомості включає в себе відчуття 
власної гідності, бажання пишатись за досягнення своєї країни та 
потяг до примноження її статків.

Структура етнічної самосвідомості досі не є остаточно визна
ченою. На нашу думку, туди варто зарахувати:

– національну ідентичність;
– усвідомлення типових рис своєї спільноти, її властивості, як 

цілісної системи;
– знання минулого власного народу;
– чітке бачення територіальної спільності ( “рідної землі”).
Самостійним елементом є ставлення до матеріальних і духо

вних цінностей нації, а також розуміння ролі та значення рідної 
мови. Навіть за сучасних умов в Україні, для середньостатистич
ного селянина, мова пращурів є єдино можливою і єдино правиль
ною. З появою великих міст, чи, беручи до уваги урбанізацію за
галом, пріоритети комунікації дещо змінились. Постало питання 
про “престиж” рідної мови, про її носіїв, про можливість здобуття 
освіти та роботи. Щоб посісти гідне місце в сучасному глобалізо
ваному світі, володіння лише рідною мовою є замало. Мобілізація 
росту населення, міграційні процеси посилюють вплив визначеної 
в кожний різний період універсальної чи то пануючої “імперської” 
мови. Незнання або погане володіння такою мовою підкреслюва
ло різницю між тими носіями етнічної ідентичності, в яких вона 
формувалась локально, і тими, хто установлював її глобально. По
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діне можна спостерігати і стосовно релігійної приналежності, і 
стосовно звичаїв та правил повсякденного життя. Крок за кроком, 
із різною швидкістю, з різними досягненнями у сфері етнічного, 
соціального, лінгвістичного, конфесійного трансформаційні про
цеси сучасної Української держави стимулюють пошуки нового 
“ми” і “вони”, тим самим оптимізовуючи міжетнічну взаємодію. 
Роль влади, еліти в уставленні етнічної ідентичності і підвищенні 
етнічної та національної самосвідомості переоцінити складно.

Підсумовуючи наведене вище, доходимо висновку, що питання 
етнічної самосвідомості напряму пов’язане з проблемою балансу 
влади в сучасному українському суспільстві. Потреба мобілізації 
етнічної ідентичності в Україні зараз, мабуть, мало у кого викликає 
сумніви. Ми вважаємо, що особливу роль у цьому процесі відіграє 
володіння рідною мовою та її престиж, відчуття гордості за те, що 
ти репрезентуєш певний етнос на світовій арені. Гідною відповід
дю на інтерференцію може бути стандартизований варіант мови. 
Зараховуючи до цього традиції, історію, релігійні уподобання, лю
бов до власної землі та пошану до влади, формується підґрунтя 
прирівнювання цих чинників до наріжних каменів уставлення ет
нічної ідентичності.


